

# 生态祁门竞发展 文明花开别样红



新城区

祁门县是一个具有独特魅力和充满活力的地方。在金秋季节,当你置身祁门大地,到处绿意盎然、生机勃勃。车在景中行,人在画中游,令人心旷神怡、流连忘返。

近年来,祁门县委、县政府领导高瞻远瞩,审时度势,站在科学发展的高度,牢固树立“环境是最稀有资源,生态是最宝贵财富”的发展理念,在保护生态环境中谋求绿色崛起,在绿色发展中谋求经济效益,提出了在全市率先建成生态环境优越、生态产业发达、生态文化浓厚、人民和谐幸福的“生态文明展示区”目标。

## 提升绿色质量,打造绿色生态祁门

2011年来,祁门县委、县政府带领全县人民展开了一场轰轰烈烈的绿色质量提升大行动,大力实施“还绿”、“保绿”、“强绿”、“存绿”、“驻绿”、“增绿”六大行动,制定出台了《关于开展祁门县绿色质量提升行动的实施方案》,提出用5年时间,投入1.6亿元,分五大重点,对全县18个乡镇,82个行政村的172个点,近4万亩面积进行绿色质量提升。到2015年,全县森林覆盖率达到86%,经济林面积比重达到11.8%,建成区绿化覆盖率达到48.5%,城市绿地率提高到44%,人均绿地面积提高到15.5%以上。紧紧围绕景区景点(含重要节点),百佳摄影点、百村千幢古民居保护和新农村建设,交通旅游干线两侧环境整治,城镇绿化四大重点,把大气和精细相结合,强调精细精致,提高标杆,提升质量。

在开展绿色质量提升行动中,祁门县成立了高规格的领导小组,将任务分解到乡镇、部门和单位,落实相关责任人,细化到具体时间节点,绿化举措和工作要求。同时注重统筹兼顾,建立健

全长效机制,在各项规划、建设和管理中,融入和推进绿化工作。坚持把绿色质量提升行动与绿色产业发展结合起来,通过绿色质量提升行动优化投资发展环境,促进土地等资源升值,带动苗木、花卉、绿色装饰等相关产业发展,从而以良好的经济效益反哺绿色质量提升行动。从2012年起,祁门县出台政策拿出专项资金,对工作扎实,绿色质量提升成效显著的地方和单位及个人予以表彰奖励。

得力的举措,使得全县绿色质量提升行动快速推进,吸收大量的民间资本投入到绿化苗木基地建设,高潮迭起,成效显著。截至目前,全县已投入1.2亿元,完成了130多个提升点建设,造林面积2万亩,绿化苗木基地达到30多个面积近4000亩,打造了黄土坑、横联、石川、洪村、阊盛盆景园等10多个亮点,建成黄土坑—洪村十里绿色长廊,色彩鲜明,立体感强,特色彰显。绿色质量提升行动的大力实施,将会成为祁门县生态建设又一座里程碑。

## 开展环境整治,打造清洁美丽乡村

今年以来,祁门县以“十里绿色长廊”建设工程、“重点村镇环境风貌整治”为抓手,大力实施公路沿线环境整治、村庄整治工程、农村清洁工程和农村危房改造工程,打造美丽乡村,清洁乡村,进一步改善农村人居环境。

改造村庄基础设施、治理村庄环境



2011年11月11日下午,黄山市委书记、市人大常委会主任王福宏率队来祁门县调研绿化苗木基地建设,察看绿色质量提升行动成效

及改徽、建徽、拆违、控违等。目前,“十里绿色长廊”建设工程已具雏形,“车在景中行,人在画中游”的绿色生态景观逐渐呈现。农村清洁工程现已完成5个乡镇,农村危房改造已完成1700户,重点区域房屋改徽完成209幢任务。

在实施这三项工程中,祁门县科学谋划、精心组织、强化管理、狠抓落实,采取切实有效的措施,加大对农村环境的整治,加大对人力、物力、财力的投入。同时突出地方徽派特色,彰显民居文化,因地制宜,以规划为龙头,由乡镇、村庄组织实施,引导农民自主投工投劳,开展村庄绿化、美化、净化,进行全方位整治,建设一批不同规模、不同类型、不同标准、特色浓郁的村庄,提高村镇基础设施水平。同时结合乡村旅游发展,带动产业结构调整,促进农村经济发展、农民增收。

## 建设宜居城市 提升市民幸福指数

祁门县老城区给人的第一印象是拥挤,2平方公里内却居住了5万多人,四周是山,已经严重限制了老城区的空间发展,城区功能建设的步伐远远滞后于经济的快速发展,满足不了城市发展和人居需求。2009年,祁门县从长远规划出发,大手笔投入,在城西建设新城区,新城区规划用地面积3平方公里,总投资45亿元,打造行政中心区、产业发展功能区、科教文化卫生功能区,通过行政办公机关、卫生医疗、教育单位的西迁,有效改变祁门老城区拥挤逼仄的现状,提升群众居住环境质量,提高城区的承载能力,拉动经济发展。

通过3年的紧张建设,一座新城区已初具规模,呈现在人们的面前的是:一条条宽敞笔直的道路连接成网,纵横交错,将新老城区连为一体;绿化景观带高低错落、色彩斑斓、品种丰富,使每条道路有自己的色彩;整治一新的榨坞河流水潺潺,两岸绿草茵茵,与曲径、亭榭、小桥相映成趣,令人赏心悦目;棚户区正在拆迁,部分安置新区已经交付使用,一座座新建筑拔地而起……这里将一天一个样的速度,正在发生变化。

近年来,围绕完善城市功能、美化城市环境、提高城市品位目标,该县加

快城市基础设施建设,加快“生态文明展示区”建设步伐,高起点、高标准打造城市品牌,生态祁门焕然一新。投资1500万元的阊江滨河旅游休闲景观工程,建设长度约900米,主要包括城市阳台、健身小广场、休息平台、亲水平台、人行步道、景观墙等。

“这里依山傍水,建成后不仅是祁门的亮点,更将成为县城老百姓的‘城市休闲客厅’。”该县文明办负责人说。从改善市民出行条件入手,今年年初,祁门县投入资金1000多万元,依法取缔在祁门城区生存多年的几百台载客正三轮车,购置公交车辆14辆,开通城区4条公交线路,满足了市民期盼公交出行的夙愿。

同时,投入280万元对过境公路的130盏路灯进行更换。投入500万元对中心城区二街二巷一小区进行改造,以达到路面平整、排水畅通、路灯明亮、生活环境改善的目标。投入900万元的垃圾填埋场滤液处理站,将于年底完工。同时投入150万元的城区两座垃圾中转站现已开工。

准确的定位,扎实的工作,使得祁门县城乡面貌显著改变,市民素质不断提升,生态文明展示区的目标越来越近。



石川苗木基地